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Постановка проблеми. Девальвація духовних цін-

ностей, втрата інтересу до духовних ідеалів, моральний 

занепад суспільства виливається у катастрофічні нас-

лідки: підвищення рівня злочинності, алкоголізму, нар-

команії, збільшення самогубств, абортів, кількості роз-
лучень, поширення венеричних захворювань, виникнення 

нових форм залежності, таких як телевізійна, комп‘ю-

терна, ігрова залежність і т. ін. Це ставить перед освітою 

завдання переосмислити свою роль у формуванні осо-

бистості. На цьому наголошується у Державній націо-

нальній програмі «Освіта» («Україна XXI століття») [1], 

яка базовим методологічним принципом реформування 

освіти визначає забезпечення можливостей постійного 

духовного самовдосконалення особистості. Національна 

доктрина розвитку освіти визнає розвиток особистості 

головною метою, ключовим показником і основним 

важелем сучасного прогресу [2]. З-поміж пріоритетних 

напрямків державної політики щодо розвитку освіти 

визначається особистісна орієнтація освіти, формування 

національних та загальнолюдських цінностей, вказується 

на проблему духовності як складової частини національ-

ної системи виховання, яке «спрямовується на залучення 

громадян до глибинних пластів національної культури і 

духовності, формування у дітей та молоді національних 

світоглядних позицій, ідей, поглядів і переконань на 

основі цінностей вітчизняної та світової культури».  

Сучасний економічний, політичний, соціальний, ку-

льтурний і духовний стан українського суспільства свід-

чать про нестабільність, мінливість, суперечливість про-

торів його існування, що значно загострює питання 

виховання молодого покоління. Сьогоденні умови існу-

вання української держави обумовлюють загострення 

уваги на питаннях виховання з боку різних наук, 

оскільки виховання здійснює безпосередній вплив на 

становлення особистості індивіда, а саме розвиток в 

психологічному, соціальному й фізичному аспектах. З 

врахуванням пріоритетів, визначених в «Державній 

національній програмі «Освіта» («Україна ХХІ століт-

тя»)», Національна доктрина розвитку освіти України в 

ХХІ столітті наголошує на тому, що необхідно 

формувати компетентну особистість, особистість профе-

сіонала, який є підготовленим до життя і праці в сучас-

ному суспільстві, тобто особистість всебічно розвинену, 

розвинену відповідно до певних структурних компо-

нентів особистості в професійно-значущому напрямку.  

Аналіз досліджень та публікацій. Одним з найваж-

ливіших напрямків сучасного виховання є розвиток ду-

ховності підростаючих поколінь. Проблема духовності 

студентської молоді, розвиток їх духовно-тілесної ціліс-

ності виступає складовою часткою процесу фізичного 

виховання. На сьогодні змінюється світогляд сучасного 

студента, його ціннісні орієнтації і в цьому процесі рі-

вень духовності кожної особистості складає загальну 

картину духовності суспільства. Від цього значною мі-

рою залежить основний вектор духовного розвитку, під-

ґрунтям якого виступають цінності здорового способу 

життя, мотиваційні компетенції, створення у студентсь-

кої молоді індивідуальних ціннісних орієнтацій на за-

няттях фізичними вправами, задоволення соціально зна-

чущих й особистісних потреб.  

Проблеми духовності досліджувались у працях віт-

чизняних та зарубіжних вчених. Так, духовним ціннос-

тям присвятили свої дослідження С. Андреєв, І. Бех, 

О. Вишневський, С. Гончаренко, З. Залевська, В. Знаков, 

В. Кремень, Г. Кузнецова, Г. Максимов, П. Моченов, 

Д. Чернілевський та ін. Питання розвитку духовних цін-

ностей як складової частини національної системи ви-

ховання досліджували Ю. Азаров, М. Грушевський, 

М. Драгоманов, Я. Коменський, Я. Корчак, М. Монте-

сорі, І. Огієнко, С. Русова, О. Савченко, В. Сухомлин-

ський, К. Ушинський, Г. Щукіна. Філософське обґрун-

тування проблеми духовної самореалізації розглядається 

у працях Т. Адуло, В. Баранівського, Л. Буєвої, В. Ді-

денко, А. Комарової, С. Кримського, В. Ксенофонтової, 

Д. Лихачова, С. Пролєєвої, П. Симонової, В. Стрєлкової, 

В. Федотової, П. Щербаня та ін. Аналізували духовні 

цінності з релігійних позицій М. Бердяєв, О. Вишневський, 

Ф. Достоєвський, І. Ільїн, П. Флоренський, Т. Шарден та ін.  

На основі аналізу психолого-педагогічної літератури 

ми визначили поняття духовні цінності як особистісний 

феномен, як якісну характеристику особистості, що 

зумовлена внутрішньою потребою пізнання світу, себе, 

з‘ясування сенсу свого життя.  

Мета дослідження – вивчення існуючих підходів, 

теоретико-методичне обґрунтування необхідності виді-

лення принципу фізкультурно-оздоровчої спрямованості 

У даній статті розглядаються проблеми духовного розвитку особистості студентів, психологічні 

особливості духовності у студентської молоді в процесі занять з фізичного виховання. 

Ключові слова: освіта, здоров’я, фізична культура, духовність, студентська молодь, професійна 

діяльність. 
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фізичного виховання, розробка науково-методологічних 

підходів до аналізу і вивчення духовного розвитку осо-

бистості студента в контексті його соціальної активно-

сті, що проявляється в процесі фізичного виховання у 

вищому навчальному закладі.  

Методи дослідження – теоретичний аналіз і узагаль-

нення наукової та методичної літератури, вивчення 

педагогічного досвіду, законодавчих та нормативних 

документів, психолого-педагогічне спостереження, ан-

кетування.  

Результати дослідження та їх обговорення. Аналіз 

проблем духовності, духовного розвитку, духовного 

життя студентів багато у чому залежить від особливос-

тей підходу до визначення поняття «духовність». Велике 

розмаїття визначень духовності зумовлене передусім 

об‘єктивною багатозначністю культури та побуту. Нау-

кове уявлення про зміст духовності допоможе виклада-

чам вузів орієнтуватися в навчально-виховному процесі 

на його основні критерії.  

Кожна з наук, що вивчає питання духовності, вихо-

дячи із свого предмета дослідження, виявляє ті аспекти, 

що потрапляють у спектр розгляду певної науки. Резуль-

тат цього – різноманітність визначень, що вживаються 

різними авторами, посилення уваги суспільствознавців 

до теоретико-методологічних питань духовного життя 

суспільства, духовного розвитку особи.  

Філософське розуміння проблем духовності дозволяє 

розглянути цей феномен крізь призму єдності світу, що 

знаходиться в безпосередній єдності з людиною. Ціліс-

ність філософського бачення світу, на відміну від дифе-

ренційованого підходу до нього з боку конкретних наук, 

пояснюється тим, що у філософії світ береться в єди-

ному контексті його існування, тобто з боку того, чим 

він є для людини, яка знаходиться на певному щаблі 

свого суспільно – історичного розвитку.  

С.В. Пролєєв писав: «На жаль в радянській філософ-

ській літературі протягом десятиріч панував погляд, 

згідно з яким духовність людини є не більше ніж «відо-

браження» її буття. При цьому цілком закономірно, що і 

духовний світ людини розумівся дуже спрощено і тен-

денційно. Фактично все багатство духовного життя опи-

нилось зведеним до деяких змістів свідомості, які в свою 

чергу в більшій частині ототожнювались з формами ор-

ганізації знання. Роботи окремих дослідників, котрі ви-

ходили із більш глибокого і змістовного погляду на 

духовний розвиток людини, зустрічали спротив, замов-

чувались, не знаходили офіційного визнання» [6; 3].  

Нині існує багато визначень цих понять. Так, 

А.І. Комарова [5] вважає, що суттєвий показник духов-

ності людини – це порядність у дії, працелюбство і куль-

тура. Виховання високодуховної людини можливе 

тільки на засадах ідеології, яка відображає взаємозв‘язки 

різних явищ суспільного життя і побудована на принци-

пах справжньої духовності. 

Духовність – особлива якість особистості, форму-

вання якої є складовою частиною процесу соціалізації, 

але вона не повністю детермінована впливом соціуму, а 

розвивається всередині конкретного індивіда на шляху 

його особистісного становлення під впливом як раціона-

льних чинників процесу соціалізації, так і стихійних, 

соціальних і особистісних [7].  

Розвиток духовних якостей студентської молоді, які 

змінюються і вдосконалюються не здійснюється механі-

чно. Духовність особистості передбачає зміни не її на-

тури, тілесності, а інтелектуальної сфери, моральних 

якостей, світоглядних позицій та орієнтацій.  

Духовність особистості ґрунтується на єдності раціо-

нальних та ірраціональних складових вроджених і набу-

тих якостей. Головним елементом особистості є високий 

рівень сенсорної відкритості людини, здатність розши-

рено сприймати реальність, підвищена емоційність (як 

вроджені якості – задатки), специфічні мотиваційні 

установки (прагнення до самоствердження та самовдос-

коналення), високий рівень допитливості, ерудованості 

(як набуті якості) [4; 47].  

У взаємодії з іншими сторонами соціального буття 

духовність виступає як керуюча система щодо всіх про-

явів людської активності. При цьому реальний вплив на 

активність відповідає рівню розвитку особистої духовності.  

Духовне життя студентів являє собою складне і різ-

номанітне явище, що розкривається у всіх сферах жит-

тєдіяльності, у різноманітних зв‘язках і відношеннях з 

суспільством. Сутність цього явища полягає в тому, що 

процес освіти і виховання – є історичним процесом роз-

витку людських сил і відносин, формування особистості 

як суспільного суб‘єкта діяльності, її духовного розвитку.  

Розглядаючи структуру особистості студента, йдучи 

шляхом його формування і виховання, можна стверджу-

вати, що структура включає стійкі об‘єктивні та 

суб‘єктивні соціальні якості індивіда, що виникають і 

розвиваються в процесі навчальної діяльності, а також 

під впливом соціального середовища. Значна частина 

соціальних якостей особистості студента характеризує 

рівень його духовності. Виходячи з цього, в структурі 

особистості студента необхідно виховувати і розвивати 

такі складові: потреби, духовні інтереси, мотиви особис-

тісної поведінки, знання, волю та духовну чуттєвість, 

культурні цінності суспільства, здатність до творчої дія-

льності, орієнтації, світогляд, віру, переконання, ідеали 

та інші духовні регулятори поведінки та діяльності 

особистості.  

Всі ці структурні елементи тією чи іншою мірою 

притаманні кожному студентові, тому що він як особис-

тість бере безпосередню участь у житті вузу і в цілому 

суспільства, володіє певною сумою знань, має свої пере-

конання, прагнення, силу волі та інше. Духовність тво-

рить майбутнє студентське буття, виходячи з можливос-

тей буття наявного через активність студента як суб‘єкта 

духовності.  

Динаміка інтересів, мотивів та зацікавленості студен-

тів засобами фізичної культури та спорту за час навчан-

ня у вузі показує, що не відбувається суттєвих змін в 

розумінні їх значення для ведення здорового способу 

життя, трудової та професійної діяльності. Тому студе-

нти після отримання заліку або закінчення вузу припи-

няють заняття фізичними вправами.  

Тому навчальна діяльність у вузах повинна бути 

спрямована не тільки на формування професійних нави-

ків і умінь, але і на виховання духовної сфери студент-

ської молоді, зокрема на: а) утвердження в свідомості 

студентів високих моральних цінностей, спрямованих на 

засвоєння вітчизняної та світової духовної спадщини; 
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б) забезпечення морального розвитку, виховання патріо-

тизму, високої політичної культури та трудової моралі; 

в) запобігання негативному впливу інформації, яка 

містить елементи жорстокості, насильства, порнографії, 

випадки антисоціальної поведінки; г) впровадження 

переваг здорового способу життя, формування фізично 

здорової та духовно багатої особистості. 

Процес фізичного виховання повинен передбачати 

захист моралі та посилення виховної роботи серед сту-

дентської молоді, запобігання негативним процесам у 

духовній сфері під час проведення спортивних змагань, 

вибору видів спорту та засобів фізичного розвитку. Це 

зумовлено тим, що в процесі спортивних змагань досить 

часто проявляються негативні процеси в духовній сфері, 

деформуються моральні засади суспільства. Цьому 

сприяють пропаганда жорстокості, бездуховності, наси-

льства, послаблення виховної роботи з боку викладачів, 

тренерів та організаторів проведення спортивних заходів.  

Одну з основних цілей занять фізичними вправами 

слід пов‘язувати з переконанням того, що це має велику 

цінність в житті людини. Для цього важливо, щоб студе-

нти постійно усвідомлювали красу і задоволення від 

таких занять, відчували м‘язову радість. Необхідно так 

будувати навчально-виховний процес, який би сприяв 

розвиткові здатності вбачати тимчасові, вічні і святі цін-

ності життя, переживати такі миттєвості, які сприяють 

відчуттю певного досягнення, повноти радощів буття, 

мати позитивні емоційні переживання.  

Висновки. В процесі фізичного виховання форму-

вання духовності особистості студента потребує:  

– чіткої мети при відвідуванні занять з фізичного ви-

ховання, визначення цінності, місця і ролі фізичних 

вправ в здоровому способі життя;  

– розвитку інтересів і мотивів, свідомого ставлення 

до занять фізичними вправами та обраними видами спорту;  

– впровадження новітніх фізкультурно-спортивних 

технологій в процесі фізичного виховання студентської 

молоді;  

– переорієнтування процесу фізичного виховання у 

вузах з навчально – тренувального на навчально-мето-

дичний з акцентом вирішення освітніх і виховних зав-

дань фізичних вправ; – розвитку та впровадження нових 

форм самостійних занять фізичними вправами, розши-

рення спортивних інтересів і уподобань, активізації сту-

дентського самоврядування в галузі фізичної культури.  
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SPIRITUAL DEVELOPMENT OF STUDENT YOUTH 

This article examines the problems of spiritual development of students’ personality, psychological features of spirituality 

in student youth in the process of physical education. 
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